



展望“十四五”

开放之门越开越大①

“十四五”规划纲要将“更高水平开放型经济新体制基本形成”列入“十四五”时期经济社会发展主要目标，并对今后5年中国如何实现高水平开放作出了全面部署。

中国是全球第一贸易大国，已成为美国、欧盟、日本、印度等120多个国家和地区的最大贸易伙

伴；中国对外资的吸引力也持续提升，去年非金融领域吸引外资位居全球第一。“十四五”时期，如何在更高起点上推进对外开放？构建更高水平开放型经济新体制，中国有哪些优势和挑战？外商如何看待中国开放新机遇？本报推出系列报道，为您进行解析。

——编者

中国是美国、欧盟、日本、印度等120多个国家和地区的最大贸易伙伴——

中国“引力场”，强！

本报记者 王峻岭

再过一个多月，首届中国国际消费品博览会将在海南开幕。一大批来自全球的“高、新、优、特”消费精品已早早预订展位，其中国际展区参展品牌超过了1000个，吸引中国各地的消费者、采购商跃跃欲试。同期，第四届中国国际进口博览会也公布了首批160家参展商名单。在确定参展的企业中，既包括欧莱雅、雀巢、现代、大众等知名跨国500强企业，还涵盖了嘉吉、贝克休斯、乐高等细分行业的龙头企业。外商对中国的看好程度可见一斑。

“十四五”规划纲要提出：“立足国内大循环，协同推进强大国内市场和贸易强国建设，形成全球资源要素强大引力场，促进内需和外需、进口和出口、引进外资和对外投资协调发展，加快培育参与国际竞争合作新优势。”毫无疑问，跨国公司、全球投资者已感受到了这强烈的引力波。



3月16日，山东省荣成市石岛管理区石岛新港港口，一艘大型客滚轮正在卸货。

杨志礼摄（人民视觉）



3月18日，首届中国跨境电商交易会在福建省福州市举行，全球200多家跨境电商服务企业和2000多家外贸供货企业参展。图为采购商在一家3C产品展位前了解商品情况。

新华社记者 林善传摄



一汽-大众发布数据显示，2021年1月，一汽-大众销售整车241587辆（含奥迪进口车），同比增长27.7%。图为在一汽-大众长春基地总装车间，合资轿车等待装配。

新华社记者 张楠摄

“买买买”，大市场有大需求

中国人的消费力有多强？先来看这样一组数据：全国重点零售和餐饮企业实现销售额约8210亿元，全国电影票房高达78.22亿元、观影人次达1.6亿，全国邮政快递业累计揽收和投递快递包裹6.6亿件……而这只是中国消费者在今年春节的短短7天假期里所创造的。

商务部副部长钱克明预计：“使国内经济能够循环起来，每年我们大概需要进口2万多亿美元货物和近5000亿美元的服务。”事实上，货物贸易与服务贸易只是世界分享中国市场的途径之一。

坐拥海一般的市场，中国开放的大门还将越开越大。从“扩大优质消费品、先进技术、重要设备、能源资源等进口”，到“办好中国国际进口博览会、中国进出口商品交易会、中国国际服务贸易交易会等展会”，再到“依托我国超大规模市场优势，促进国际合作”，都是“十四五”规划纲要明确的扩大开放举措。

对此，外商以实际行动表达出对中国市场的认可。

有的将中国市场视为行业发展的“风向标”。“16年前，我们与北京的合作伙伴在设定合资工厂年产量目标的时候，把产量定为2.5万辆汽车。到2020年，我们实际生产的汽车产量已经超过了60万辆，是我们最初计划的24倍。”德国戴姆勒股份公司董事会主席康林松说，企业在相关调查中发现，在中国的客户群体中，超过80%的人表示会信任自动驾驶的汽车，因此对戴姆勒而言，中国不仅仅是市场，也是未来发展的重要风向标。

有的从“十四五”规划纲要的具体目标中嗅到商机。巴西淡水河谷公司中国区总裁谢雪说，“十三五”期间，淡水河谷向中国累计供应了超过9亿吨优质铁矿石和球团矿产

品，占到同期铁矿石销售总量的58.8%。企业计划到2024年使高品位铁矿石供应占比约90%，更好地服务中国市场。“高品位铁矿石产品能提高炼钢效率，减少炼钢过程中的能耗及产生的炉渣并降低排放。”谢雪说。

商务部国际贸易经济合作研究院院长顾学明分析称，中国仍然是一个发展中国家，医疗、教育、能源、高科技等方面的产品和服务在中国有巨大的市场需求。实行高水平对外开放有利于繁荣国内市场，增进国民福祉，为建设社会主义现代化国家提供更加坚实的物质基础。

投资兴业，产业升级有支撑

相比商品的流动，要素的流动层次更深、影响更大。最新数据显示，2021年1—2

月，全国实际使用外资1767.6亿元（人民币），同比增长31.5%。

对外商来说，直接在中国投资，是争取广阔市场、实现成本优势的最佳选择。“十四五”规划纲要中，“以高水平双向投资高效利用全球资源要素和市场空间”“完善产业链供应链保障机制”“支持外资加大中高端制造、高新技术、传统制造转型升级、现代服务等领域”等内容，看点十足，坚定了外商扎根中国信心。

——来华投资兴业，外商看中了中国完备的产业配套体系。

日本AGC株式会社主要业务涵盖玻璃、化学、电子、工业陶瓷等领域，小到手机、电视机，大至汽车、飞机、博物馆，都有AGC材料的身影。不久前，AGC在苏州和深圳分别投资建设“车载显示器盖板玻璃生产线”和“第11代TFT-LCD玻璃基板生产线”，全是世界最先进的。

“中国完备的产业结构体系对我们有着极强的吸引力。比如，AGC作为智能手机、电视、汽车的产业链上重要一员，产业链上下游的合作伙伴基本都能在这里找到。在选择投资地点时，我们综合考虑了地理环境、开放程度、物流、技术人才、劳动人口、优惠政策、未来的发展潜力等诸多因素。这些都帮助我们获取成本优势。”日本AGC株式会社执行董事上田敏裕说。

相关数据显示，新中国成立以来70多年来，建立起涵盖41个工业大类、207个中类、666个小类的完整工业体系，成为全世界唯一拥有联合国产业分类中所有工业门类的国家。仅苏州就拥有35个工业大类，工业经济总量超过3.3万亿元，高新技术企业超过7000家，市场主体突破200万家，从常见的生活用品到尖端的抗癌药都能生产。

——来华投资兴业，外商瞄准了中国转型升级的机遇。

“这片海”的机遇属于世界

彭支伟

增长潜力巨大，中国政府也在积极采取措施主动扩大进口，为全球商品进入中国市场创造更为便利的条件。

在供给端，中国日益强大的供应链体系可为各国企业提供稳定的运营支撑。由此产生的规模效应有助于推动与中国供应链关联的企业特别是在华外资企业实现资源高度利用和成本有效节约。中国市场的强大支撑力，则为各种新技术和新业态提供了理想的发展土壤。

与此同时，“十四五”期间中国将继续提升对外开放水平，积极与国际高水平经贸规则对接，外资的市场准入范围持续扩大，营商环境持续改善，从而形成对全球资源要素的强大引力场。

“十四五”规划纲要密切结合国内外经济发展的新形势新环境，将坚持深化改革开放列为经济社会发展必须遵循的重要原则，以开放的视野对未来五年乃至更长时间内中国经济社会发展的方向和路径进行了全方位部署，具有重要的指导意义。

一方面，“十四五”规划纲要提出了建设更高水平开放型经济新体制的系列举措，如缩减外资准入负面清单、加强外商投资促进和保护、促进公平竞争、主动扩大进口等，为更大范围和更高层次的国外生产要素和商品服务进入中国提供更好的制度保障。另一方面，“十四五”时期，中国将通过全面促进消费、推进共同富裕持续夯实扩大内需和进口的基本动能，

同时通过推进区域、平台、产业开放和新业态发展等规划措施，为吸引国外生产要素和商品服务创造更好的环境。

面对百年未有之大变局，中国构建开放型经济新体制可能伴随各种挑战。但中国经济拥有巨大的规模、足够的潜力和强劲的韧性，特别是拥有持续深化改革和扩大对外开放的坚定决心。可以说，中国经济长期向好、开放程度日益提高是世界经济不确定性中的一个重大确定性因素，中国经济这片海将为世界经济复苏提供强大动力和更多机遇。

对各国而言，扩大开放也并非都是坦途，然而世界经济的发展终究要在开放环境中去加以解决，需要“大家的事，大家商量着办”。只有摒弃保护主义，在竞争中寻求多元化的合作途径，方能实现更广泛的共赢。

（作者为南开大学国际经济贸易系主任）



今年是“十四五”开局之年，也是依托中国超大规模市场优势，实施更大范围、更宽领域、更深层次对外开放的重要起点。

“中国经济是一片大海，而不是一个小池塘。”如何理解中国经济这片海所蕴含的机遇呢？

世界经济的理论发展和实践探索表明，一个体量巨大且开放的发展中经济体可为他国和地区的商品与服务提供庞大的市场空间、可观的增长潜力，可为国际资本和专业人才带来更为丰厚的长期回报。这一过程，需要利用全球资源要素特别是高端生产要素提供的创新驱动力和竞争效应，来推进经济结构和发展方式转型升级。

在需求端，中国正在形成全球最大的单一消费市场。在疫情等各类冲击下，中国国内市场展现出强大韧性，在追求经济高质量发展和居民消费升级的背景下，中国居民对各类进口消费品的需求总量和